



Константин Осипов



Спортивный комментатор, писатель, публицист. Член Союза писателей Санкт-Петербурга, Союза журналистов России и Международной ассоциации спортивной прессы. В качестве аккредитованного репортера работал на чемпионатах мира и международных турнирах в Нью-Йорке, Берлине, Стокгольме, Афинах, Хельсинки, Лиссабоне, Белграде, Сплите, на Тайване и в Латинской Америке. Автор популярных книг: «Николай Валув. Мои 12 раундов», «Звезды Олимпийской сборной России», «Красные гладиаторы», «Сильные духом. Паралимпийская сборная России», «Юбилей Юбилейного. 50 страниц истории». Удостоен многих наград и дипломов профессионального мастерства. Лауреат конкурса «Золотое перо», медали Николая Озерова и Российской литературной премии имени Александра Беляева.

Боксер на ринге должен думать

Кто предупрежден, тот вооружен.

Не лезь к сопернику — жди, когда он сам придет.

Контролируй бой, атакуй неожиданно.

Боксер на ринге должен думать.

Именно такие важные и одновременно простые наставления давал своим подопечным Заслуженный тренер СССР, талантливый педагог, легендарный наставник Григорий Филиппович Кусикьянц, или просто — Филипыч, как уважительно величали его друзья и ученики. Он воспитал много чемпионов.

Спортсмен, фронтовик, наставник — человек удивительной судьбы, жизнь которого была наполнена победами и поражениями, дружбой и предательством, а порой даже тайнами и мистификациями. Это подтверждается и тем фактом, что его настоящая фамилия вообще... Кусиков.

— Так и есть, — признался однажды сам Григорий Филиппович, — я же родом из Краснодарского края, коренной кубанский армянин. На самом деле мы — Кусиковы. В школу пошел, так звался, потом на завод, в институт, везде — Кусиков, а диплом получал уже Кусикьянцем. Ничего не поделаешь, именно так товарищ Сталин решал национальный вопрос. Вышло постановление коммунистической партии: всем народам необходимо иметь свои национальные фамилии. Мой закадычный товарищ Чеплаков превратился в Чеплакянца. Так и жили.

Родился Гриша Кусиков в Армавире 12 марта 1915 года. Затем семья переехала в Ленинград, где наш герой устроился на завод чернорабочим. В середине тридцатых годов он увлекся боксом, делал первые успехи на ринге, стал перворазрядником. Специалисты предрекали парнишке большие победы, но 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война.

Как и многие спортсмены, Кусикьянец ушел добровольцем на фронт. Буквально сразу его назначили командиром охранной роты аэродрома Горелово.

В августе сорок первого фашисты особенно яростно бомбили стратегические объекты Ленинградской области. Полыхали огнем Любань, Чудово. Все дороги оказались разбиты, мосты взорваны... Из центра Григорий Филиппович получил приказ: срочно перебазироваться в Малую Вишеру. Но как выполнить под минометным огнем это задание командования, когда на вооружении роты числились лишь канадские десятизарядные винтовки?

С большим трудом подразделение укрылось в едва уцелевшем строении. И тут мощная бомба попала именно в этот дом. Все солдаты погибли, а командира выбросило взрывной волной из окна второго этажа.

В этой кровавой мясорубке спасло Филиппыча лишь чудо.

Офицер медсанчасти почему-то решил зайти в морг и услышал, как один «покойник» протяжно стонет. Санитары вытащили на улицу не человека, а «мешок с костями». Зато живого!

— Надо сказать «спасибо» той бомбежке, ведь мое тело практически состояло из кусочков. Кости, ребра были раздроблены на мельчайшие части, — грустно улыбался ветеран. — Особенно пострадала челюсть. Два года потом я не мог открыть нормально рта. А вылечил меня больничный сторож-пьяница, который посоветовал пить три раза в день пол-литра водки. И кто бы мог подумать? Через две недели мои раны зарубцевались. Даже консилиум профессоров из Москвы не мог поверить в чудо. Вскоре я вернулся на фронт.

После войны фронтовик недолго думал о выборе мирной профессии: начал работу тренером в знаменитом обществе «Динамо». Здесь и рас-



Попенченко и Кусикьянц. Лужники. 1957 год

крылся его талант педагога, ведь он, как никто другой, умел в новичке разглядеть будущего чемпиона.

К молодому наставнику пришли призеры послевоенных чемпионатов Советского Союза: Алексей Орлов, Александр Пичугин, Роман Каристе, Анатолий Павлов...

Позднее «динамовец» подготовил чемпиона страны Юрия Коноплева, шестикратного призера первенств СССР Бориса Опука, четырехкратного — Виктора Егорова, двукратного — Леонида Пивоварова, известных мастеров ринга Алексея Черняева, Вазу Микаэляна, Николая Сигова, Игоря Лебедева, Александра Иванова и многих других.

Но, конечно, вершиной тренерского труда Филипыча

стали яркие успехи Валерия Попенченко.

Мистер нокаут, Гроссмейстер ринга, Свинцовый хук, Гагарин бокса — такие красивые прозвища дарили болельщики и журналисты своему кумиру. А ведь было за что!

Валерий боксировал не только эффективно, но и очень красиво, зрелищно. «На Попенченко», как на концерт рок-звезды, толпами шли люди, конная милиция разгоняла фанатов у Зимнего стадиона. Артистичная манера боксирования привела в секции тысячи мальчишек.

Заслуженный мастер спорта СССР, шестикратный чемпион Советского Союза, двукратный чемпион Европы, Олимпийский чемпион 1964 года. А еще в Токио ленинградский средневес получил престижный Кубок Вэла Баркера «За лучшую технику».

Выдающийся ученик Григория Кусикьянца!

— В чем тренерский секрет Филипыча? — переспрашивает блестящий боксер, победитель первенства Европы, а ныне судья международной категории Николай Сигов. — Он вообще не признавал классиче-



Валерий Попенченко

скую стойку. Тренер утверждал, что это зло, с которым надо бороться. «Классика» моментально выдает атакующие намерения боксера. А кто предупрежден, тот вооружен, — так повторял нам Кусикьянц. Внушал, что атака должна идти быстро и неожиданно, и надо постоянно контролировать действия соперника. В этом главный секрет победы.

Многие тренеры говорят своим подопечным: «Попробуй — сможешь». Кусикьянц, наоборот, убеждал ребят: «Обязан, делай!». Диктатор? Скорее всего. Он славился жестким характером. Сторонник единоначалия, требовал полного подчинения. Говорил: «Будешь спорить со мной — выгоню из сборной». Заставлял выполнять свою систему технической, тактической и физической подготовки. Изнурительные кроссы, работа на мешках, скакалка до изнеможения, жесткие спарринги, максимальные нагрузки. Адский труд.

Тонкий психолог, он прекрасно знал, как влиять на спортсмена, когда веселой шуткой, а когда и грубым окриком.

А еще «диктатор» водил своих учеников в Мариинский театр. Не только для общего развития, но и для того, чтобы ребята наблюдали за работой корпуса и постановкой ног артистов балета.

Для развития мышления буквально заставлял своих питомцев играть в шахматы. Сегодня можно увидеть сохранившиеся кадры кинохроники, которые запечатлели Кусикьянца и Попенченко за черно-белой доской.

— Боксер должен быть не только сильным, но и умным, — часто повторял наставник.

Надо ли говорить, что колючий Кусикьянц, да еще со своими нестандартными методиками, оказался неугоден чиновникам из Госкомспорта.



Осипов и Кусикьянц. Юбилейный 2000-й год

Как говаривал вор-карманник Костя Сапрыкин из культового фильма «Место встречи изменить нельзя», в высоких кабинетах «искали методы» против Филипыча. И не просто нашли, а сурово сняли с ленинградского бунтаря звание Заслуженного тренера СССР. Обычная для тех лет провокация.

Дело было так. Сборная Ленинграда ехала на международный турнир в Польшу. На границе у одного боксера в купе «нашли» незадекларированную валюту. Конечно, если бы этот «контрабандист» не был учеником Кусикьянца, то некрасивую историю просто бы замяли, а так...

Главного тренера наказали по полной программе. Справедливость восторжествовала лишь два десятка лет спустя, когда Филипычу все-таки вернули почетное звание.

15 февраля 1975 года — трагическая дата в биографии великого наставника. В Москве при загадочных обстоятельствах погиб Попенченко — упал в лестничный пролет МВТУ имени Баумана. Олимпийскому чемпиону исполнилось всего тридцать семь...

— В гибели Валеры нет ничего загадочного. Его просто убили! Когда-нибудь придет час и раскроется правда. Мне тяжело говорить. Он же мне был как сын. В декабре семьдесят четвертого мы с ним встречались в Москве, дела у него шли отлично, а через два месяца его не стало... Понимаете, Попенченко, как Юрий Гагарин, был очень популярен во всем мире. Все хотели пожать ему руку — политики, лорды, миллиардеры. В Кремле чемпион был вхож в самые высокие кабинеты, даже к Алексею Николаевичу Косыгину. Тогда шла ожесточенная внутривластная



Григорий Кусикьянц. Последнее фото

тийная борьба за власть, и яркие люди не вписывались в систему. Лидеров просто убрали. Кому автокатастрофу устроили, кому несчастный случай, — с грустью вспоминал пожилой человек.

В отличие от своего любимого ученика, Григорий Филиппович дожил до преклонных лет. Он покинул этот мир 19 декабря 2002 года в возрасте восьмидесяти семи лет.

Неизвестно, сколько еще тайн и загадок открыл бы выдающийся наставник. Пару раз намекал, что ему известно, кто стал виновником трагической гибели Попенченко, но...

Провести историческое расследование во многом помог бы уникальный архив Кусикьянца, однако все документы и папки бесследно исчезли из его скромной квартиры на Среднеохтинском проспекте.

Также пропали ценные медали, старинные кубки, редкие значки, похвальные грамоты, уникальные фото и кассеты. Раритетный плакат с автографом Попенченко. Когда после похорон ученики вошли в комнату своего учителя, еще вчера напоминавшую музей бокса, то они в шоке увидели лишь голые стены.

Где сейчас эта редкая коллекция? Неизвестно. И это тоже одна из тайн и мистификаций Филиппыча.